

雾霾再袭华北——北京空气质量重污染预警和霾预警10月9日双双升级为“橙色等级”，河北也启动中南部区域橙色应急响应。一起“同呼吸共命运”、遭遇“霾伏”的还有天津、河南、陕西等省市的多个城市和地区。预计雾霾天气将持续至11日。

中央气象台监测，预计9日8时至10日8时，北京大部、天津、河北中南部、山东西部、河南中北部、山西南部及陕西关中等地的部分地区将有中度霾，其中北京中东部、河北西部沿山局地有重度霾。另外，9日上午，华北中南部、河南西北部、陕西北部和中关等地的部分地区有能见度不足1公里的大雾。

华北再遭“霾伏”

京冀重度污染发“橙色预警”，空气重污染将持续到周六



雾霾笼罩北京天安门广场 新华社记者 罗晓光 摄

现场

河北小学生雾霾中露天考试



有孩子蹲在地上参加考试

10月9日早上6时许，河北省发布了霾橙色预警。然而，网友@路边社在微博上爆料称，河北省邯郸市临漳县第五小学，学生在露天操场上蹲着参加考试。

10月9日早上，有网友在微博爆料，河北省邯郸市临漳县五小的学生条件艰苦，因教室不够，一部分学生只能在操场上参加月考考试。有的小学生只能蹲着，有的干脆直接坐在地上。在这则微博中，还配有3张照片。照片中，学生在操场上分多个区域参加考试，座次排列整整齐齐，每一块区域前后，均有形似老师模样的人监考。

令人心酸的是，照片中参加考试的学生，或蹲着，或直接坐在地上，身前的“桌子”，是一条高脚板凳。远处的天空，灰蒙蒙雾霾笼罩。

9日上午11时许，记者联系上了发帖人——该校一名教师。这位教师表示，雾霾天让学生露天参加考试，学校的做法是欠妥。而发帖初衷，是为了提醒那些享受良好学校设施的网友，要懂得珍惜，好好学习。

9日上午，记者致电临漳县教育局，一工作人员表示，对此事并不了解，需要核实调查之后才能给予回复。记者多次致电涉事学校，一直没有人接听。

分析

只要领导不点头，污染源就关不了？

雾霾为何久治不愈？多位分析人士认为，治理雾霾，要“跳出”雾霾看雾霾，找到造成雾霾的体制机制方面的深层次原因。

【财税体制】当前“分灶吃饭”的财税体制下，地方财政收入越多，地方政府“日子越好过”，因此地方政府有着强烈的“增税冲动”，容易造成产生雾霾的污染源“落地入户”。

记者采访的多位县（市）主要负责人都曾向记者表示，是否引进一个工业项目，主要考虑能够提供多少地方财政收入和就业岗位等

因素，环保是否达标往往成为次要考虑因素或者根本不予考虑。而钢铁、水泥、化工等“污染大户”大多也是“高税收”“多就业”，因此成为不少地方政府招商引资的“宠儿”，环境污染也随之而来。

【环保机制】一直以来，每到雾霾频发之时，社会各界就开始责难环保部门。然而，多位环保局长都曾对记者“大倒苦水”。东部沿海某省一位环保局长说，只要市（县）主要领导“不点头”，像“三高”企业这样的污染源，环保局管不了、治不了、关不了。

【考核问责机制】虽然当前从中央到地方都淡化了对GDP等经济指标的考核，但一些基层干部“重GDP、轻环保”的观念依然根深蒂固。

多地干部还普遍反映，在当前考核评价体系下，环保是一个“出力不讨好”的工作：治污投入大、又脏又累、容易得罪人，干好了也很难算是政绩、很难因此升迁。此外，相关问责机制也有漏洞，因为只要不出在全国范围内影响恶劣的重大污染责任事故就没事，很少听说有干部因为空气污染而受到处分。

对策

要对违规引进污染项目的领导终身问责

【完善考核“指挥棒”】考核是“指挥棒”，首先应完善中央对地方的科学发展考核体系。山东省潍坊市市委书记杜昌文认为，应增加生态效益和环境质量考核内容，并加大在考核总分中的占比权重。比如，可增加能源消耗、环境损害、消化过剩产能、政府债务、群众幸福指数和生活宜居水平、企业发展的生态效益等相关指标，并且将考核结果作为选拔使用干部的重要依据。

【大幅降低“三高”企业的地方税收分成】一些基层干部认为，中

央可考虑大幅降低“三高”企业的地方税收分成，或者将其全部税收都上收中央，从根本上遏制地方政府盲目的“增税冲动”。同时，为保障地方财力，可将目前全部由中央财政“拿走”的消费税，改为零售环节消费税归地方，生产、委托加工、进口等环节消费税依然归中央。

【建立健全“大环保”机制】当前，仅靠环保局“就环保抓环保”已经难以有效治污，必须建立健全“大环保”机制。山东省潍坊市在2013年9月成立了由市委书记和市

长牵头、各相关部门和县市区政府一把手为成员的“高规格”的环境保护委员会，对潍坊市环境保护工作实施统一领导、统一指挥，目前已取得初步成效。

【对地方引进的污染项目实行终身问责制】专家认为，一些项目对生态环境的污染要多年以后才能显现，并且持续危害大、治理成本大、群众意见大。因此，对于违规引进这些项目的干部要按照相关法律法规进行终身问责。

综合新华社、《新京报》

江苏省人民医院
JIANGSU PROVINCE HOSPITAL
南京医科大学第一附属医院

ICBC 中国工商银行

看病排队？头大了！
选银医通你就对啦！

在家能挂号
最后来结算
省时又方便

挂号不排队

一次性缴费

仅需工行卡

您只需将本人工商银行卡（含借记卡、贷记卡）与江苏省人民医院就诊卡号在工行自助终端或网上银行进行签约绑定，即可实现在家挂号、在院看病，就诊结束后一次性结算诊疗费用，减少您看病排队的困扰！

江苏省人民医院与工商银行联合推出“银医通”——“先诊疗，后结算”

祝贺现代快报创刊15周年